החלבון טאק פולימראז
בדף עבודה זה תערכו היכרות מעמיקה עם אנזים שכפול הדנ"א "טאק פולימראז" (Taq Polymerase). השאלות מתבססות על ערך החלבון המופיע באתר Proteopedia (לערך לחצו כאן)
· כל פעם שיש מילים המודגשות בצבע ירוק לאורך הטקסט, הן מפנות לסצנה מסוימת של החלבון.
I. מבנה החלבון –
[image: image1.emf]בשביל להכיר את מבנה טאק פולימראז, נזכיר מהן רמות המבנה של חלבונים, שאנזימים היא אחת המשפחות הגדולות ביותר שלהם בתא החי.
לכל חלבון קיימות שלוש רמות ארגון, ולחלקם קיימת אף רמת ארגון רביעית. 
בתוך הערך של "טאק פולימראז", קראו את הקטע העוסק במבנה החלבון, וענו על השאלות הבאות:
1) לחצו על הקישור "מבנה ראשוני".
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התבוננו ברצף חומצות האמינו – כאשר כל סוג של חומצה אמינית מסומן על-ידי אות אנגלית גדולה אחת (מתחיל בשורה השלישית בפסקה באות "M").
1. מה שם החומצה האמינית הראשונה ברצף של החלבון? _______________
2. מה שם החומצה האמינית האחרונה ברצף של החלבון?  _______________
3. מה אורך החלבון הכולל, כלומר מה מספר חומצות האמינו המרכיבות אותו?  ________
4. בטבלה מופיעים בעמודות המאפיינים שונים של חומצות האמינו (למשל פולריות, חומציות / בסיסיות).
מהי האות, ושם החומצה האמינית הראשונה ברצף, שהיא פולרית?  ______________
מהי האות, ושם החומצה האמינית האחרונה ברצף, שהיא חומצית?  ______________
מהי האות, ושם החומצה האמינית הראשונה ברצף, שהיא בסיסית? ______________
5. לחצו על הסצנה של "חומצות אמינו" והתרשמו ממגוון חומצות האמינו המרכיבות את החלבון. גשו עם סמן העכבר לתחתית הסצנה ולחצו על הלשונית "toggle spin" – סבוב החלבון אמור להיעצר. כעת עמדו עם הסמן על הכדור האדום, ויופיע לכם שם החומצה האמינית – בסוגריים המרובעים. מה שם החומצה (בעזרת הטבלה)? ______________
2) "מבנה שניוני":
1. מצאו את הסצנה המראה את המבנה השניוני של האנזים.
מה נמצא בכמות יותר גדולה – סלילי אלפא או משטחי בטא?  __________________
2. השוו את המבנה השניוני של "טאק פולימראז", לזה של החלבון GFP (לחצו על הקישור), וכתבו מה שונה ביניהם (שימו לב שמשטחי הבטא מסומנים ב-GFP בירוק)
______________________________________________________________
3) "מבנה שלישוני" – לחצו על הסצנה "שלושה מתחמים – דומיינים":
1. מכמה מתחמים מורכב החלבון? _______
2. בעמוד הבא מצורפת טבלה. עליכם למלא אותה בעזרת המידע המופיע על "המתחמים" השונים של החלבון.
	מתחם מספר
	צבע המתחם בסצנה
	מקטע חומצות האמינו המרכיב את המתחם
(ממספר עד מספר)
	מאפיין ייחודי למתחם
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


3. הוסיפו כותרת לעמודה הריקה עם קריטריון המאפשר השוואה בין המתחמים השונים, ומלאו את העמודה בהתאם לקריטריון עבור כל מתחם.
4. לחצו על אתרי הקשירה של היונים השונים במתחם הראשון, וכתבו איזה חומצה אמינית מופיעה כקושרת בכל אתר, והאם היא נחשבת פולרית/קוטבית (לשם תרגום שם החומצה לעברית, חזרו שוב אל הטבלה המפרטת את החומצות האמיניות) – 
· באתר קשירה ליון אבץ: __________________________________________
· באתר קשירה ליון מגנזיום (הראשון): ________________________________
· באתר קשירה ליון מגנזיום (השני): __________________________________
5. במה יוצא דופן אתר הקשירה השלישי – ליון מגנזיום (השני) – משני האתרים הראשונים? _____________________________________________________
6.  שאלת אתגר – הסבר מדוע אנו מצפים שבכל אתרי הקשירה של היונים השונים, יופיעו חומצות אמינו פולריות: ____________________________________________
II. פעולת האנזים על גדיל הדנ"א (מתחם הפולימראז) –
1) לחץ על הקישור המופיע במתחם הפולימראז, תחת השם "יד אדם פתוחה", ולאחר מכן על "אזור כף היד". בנוסף, קראו את כלל הפסקה על "מתחם הפולימראז".
היכן נקשר הדנ"א שיעבור שכפול?   באגודל  /  באצבעות  /  בכף היד
2) היכנסו לסרטון המופיע תחת הקישור "עוטפת את גדיל הדנ"א...", וקראו את ההסבר המלווה. תארו במילותיכם כיצד פועל החלבון טאק-פולימראז, ומשכפל את גדיל הדנ"א
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3) מה הכוונה במשפט "חומצות אמינו אלה הן שמורות אבולוציונית, ומהוות את האתר הפעיל..."?
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
III. מה בין "טאק פולימראז" ובין טכנולוגית ה-PCR –
1) באיזה אורגניזם נמצא לראשונה החלבון "טאק פולימראז"? _______________________
2) מה הקשר בין סביבת המחייה של האורגניזם שרשמת בסעיף 1, לבין מציאת אנזים ההכפלה כמתאים לפרוצדורת PCR?
__________________________________________________________________________________________________________________________________
3) צפה בסרטון המופיע בקישור, וענה על השאלות הבאות – 
1. בעזרת שיטת PCR, בתוך זמן קצר אפשר ליצור מספר רב מאוד של עותקים של מקטע DNA רצוי. למכשיר PCR הוכנס מקטע DNA.
ציין שני מרכיבים שיש להוסיף למכשיר ה-PCR על מנת שהתהליך יתאפשר –
______________________________________________________________
2. איזו מבין שתי העקומות (האדומה או הכחולה) מתארת נכון את השינוי במספר מולקולות ה-DNA לאחר 3 מחזורי פעולה? נמק
______________________________________________________________________________________________________________________________


החלבונים נבדלים אחד מהשני במבנה שלהם המחולק ל-4 רמות:


המבנה הראשוני – נקבע ע"י רצף חומצות האמינו המרכיבות את החלבון: מספרן, איזה ח"א ומה הסדר שהן קשורות ביניהן. קשר בין שתי חומצות אמינו מכונה קשר פפטידי.


המבנה השניוני – הסידור המרחבי של קטעים בשרשרת הפפטידית (סלילי אלפא או משטחי בטא).


המבנה השלישוני – הארגון המרחבי של כל השרשרת הפפטידית (למשל סלילי אלפא מתחברים למשטחי בטא)


המבנה הרבעוני – קיים בחלק מהחלבונים, בהם מספר מבנים שלישוניים (שרשראות פוליפפטידיות שונות) קשורים זה לזה במרחב
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בשביל לתרגם את סימול חומצות האמינו, מאותיות דפוס לכדי שם החומצה, היכנסו �HYPERLINK "https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%97%D7%95%D7%9E%D7%A6%D7%AA_%D7%90%D7%9E%D7%99%D7%A0%D7%95" \l ".D7.A7.D7.99.D7.93.D7.95.D7.93_.D7.94.D7.97.D7.95.D7.9E.D7.A6.D7.95.D7.AA_.D7.94.D7.90.D7.9E.D7.99.D7.A0.D7.99.D7.95.D7.AA_.D7.91.D7.97.D7.95.D7.9E.D7.A8_.D7.94.D7.AA.D7.95.D7.A8.D7.A9.D7.AA.D7.99"�לטבלה המקושרת� (גלגלו את הסרגל עד שתמצאו אותה), המתארת את 20 החומצות המרכיבות את כלל החלבונים בטבע.








בהצלחה !!!











